

# “能看风景,还能看书,感觉特别爽”

## 省会公园书房广受欢迎 市民希望能多建几个



古罗马哲学家西塞罗曾说:“如果你拥有一间书房和一个花园,你便拥有所需要的一切了。”如今,这个梦想,在省城就可以实现。龙泉湖公园的龙泉书院、花卉园的华清书局,这两个公园书房使市民在逛公园的同时,还能够畅游书海,感受书香,赏景读书两相宜。

□文/图 本报记者 冯月静  
实习生 赵星宇



■王尚宇在寻找自己喜欢的书籍。



■人们在龙泉书院捧书阅读。



■王雨桐和弟弟在龙泉书院看书。

### 去龙泉书院看书 开启暑假新体验

从龙泉湖公园的南门进入后,向东走约300米,就会看到“龙泉书院”的牌子。在门口向工作人员要个号,就可以直接进入书院了。

龙泉书院分为东厅、中厅和西厅三部分。东厅为“园艺生活馆”,西厅是“园艺课堂”,中厅布置为龙泉书院,建筑为挑空结构,东西两侧分上下两层,二层带户外景观露台,中厅总建筑面积约1800平米,规划了“图书馆”、“最美自习室”、“儿童阅读区”和“报刊休闲区”等。

书院的空间很高挑,很宽阔,东侧的书架上排满了各种书籍,其阅读区则为阶梯式的,阶梯夹层是书柜式,里面也整齐地摆放着各种书籍。这里的书籍种类很多,文学、社科、工业、农业等22个种类,现上架图书1万3千余册,饱和藏书可达2万余册,是目前石家庄市最大规模的“公园图书馆”。

喜欢读书的人们就坐在这台阶上,细细地品读着。王雨桐和弟弟王雨航并排坐在最高的台阶上,各自捧着一本书认真地看。王雨桐看的是《苏东坡传》,王宇航看的是漫画《国家是怎样炼成的》,奶奶就在一旁翻着一本《做好家常菜》,三人各得其所,都乐在其中。

在充满诗意的龙泉湖公园的龙泉书院内,11岁的王雨桐翻开一本《苏东坡传》津津有味地读着。“今天我和奶奶、弟弟先逛了龙泉湖公园,然后来这里看书。这里环境好,书的种类也特别多,我非常喜欢这种在公园里的书房看书的感觉。”王雨桐觉得,在这里可以完全忘记手机,进入书的世界。

“这是我们来石家庄的第二天,7点多我们就到龙泉湖公园了,先在公园里逛,在湖边漫步,看盛开的月季、睡莲,孩子们开心得不得了。然后到9点半龙泉书院开门后,我们就来这里看书了!”王雨桐的奶奶介绍说,他们来自邢台,这两天到石家庄的女儿家小住,听说这里的公园里建了个图书馆,两个孩子就嚷嚷着要来这里。来了以后,觉得真是不虚此行!让他们远离手机,在这里安静地多读读书,是一种再好不过的暑假体验了。

喜欢读书的王雨桐虽然曾去过很多家图书馆读书,

但这还是第一次进入公园内的图书馆,她觉得这种感觉非常美妙,她特意用奶奶的手机拍下了公园里的湖光山色,拍下了睡莲、月季等各种盛开的花,也拍下了这个不一样的书房。当美丽的景色与厚重的书籍相遇,平淡的生活就融入了诗意与书香。“暑假里到一个公园,能看风景,还能看书,感觉特别爽!”王雨桐说完又投入到阅读中。

### 放下手机 爱上阅读

在这里读书的孩子很多,10岁的王尚宇便是其中一个。他从书架上取下一本《十万个为什么》,通过目录找到了关于枪支的内容,“什么是转轮手枪?”“什么是自动手枪?”“什么是微声手枪?”……王尚宇看得入了迷。妈妈则在旁边翻看着一本《曾国藩家书》。

这已经是王尚宇今年第四次来龙泉书院了。“自从知道这儿建了个图书馆后,我们就带孩子来了。没想到,孩子来过一次后就喜欢上了这儿。”王尚宇的妈妈在公园建这样一个图书馆,可以让孩子放下手机,爱上阅读。家长也可以解放一下自己,多读读书,开阔自己的视野。希望市里能多建几个这样的公园图书馆,让更多的人走进来。

### 龙泉书院不久便可借阅图书了

龙泉书院内不仅可以看书,还可以赏景学园艺。西侧温室占地面积1600余平方米,主要打造的是园艺课堂主题,围绕园艺课堂种植旅人蕉、酒瓶椰子、鸡蛋花、加拿列海枣等几十种、上万株常见的华南植物。东侧温室打造的主题是园艺生活馆,场馆内布置了大大小小的木平台是模拟家庭露台、家庭花园的展台。今后将不定期邀请园艺大师举办花园展,作为家庭园艺的示范展区。这个区域还种植了柚子、金桔、百香果等南方果树,体现家庭园艺的特色。

“龙泉书院开馆后受到了广大游客的欢迎,基本上每天都是满员状态。目前已经开馆20多天,累计游客流量达到了14000人次。平均每天的流量为520人次,周末高

峰期能达到每天约1000人次。这还是在限流的情况下,由于场馆面积有限,我们馆采取了限流制。”石市龙泉湖园林事务中心相关负责人表示,龙泉书院是公益性图书馆,向公众免费开放,开馆时间为周二至周日,上午九点半到下午四点半。只需要在门口领取号码牌,就能免费进入阅读。目前他们正在做各种准备工作,在不久之后,读者只需要携带市图书馆的读者卡或身份证或社保卡,就可以免费借阅,凭电子社保卡的二维码也可以。书院的借阅系统并入了市图书馆管理系统,实现与石家庄市图书馆和各个区图书馆通借通还,对读者来说是非常便利的。

这位负责人表示,目前他们还与鹿泉区图书馆合作,纳入了鹿泉区城市书房、鹿泉区图书馆分馆体系,将联合推出一些活动,承办读书会,为读者交流读书心得提供一个场地。同时与河北工艺美术职业学院合作,将联合推出艺术展、艺术沙龙(画展、雕塑展、服装设计展等)。西厅布置了园艺课堂,将开设园艺科普课程。在西厅设置了多个木平台,今后将不定期邀请园艺师举办花园展,作为家庭园艺的示范展区,并解答家庭园艺种植中常见的问题,比如如何移栽、施肥,如何解决病虫害等一些实际种植中常见的疑惑。同时,我们也会吸纳游客的意见,不断地丰富龙泉书院的活动,做好基层服务,达到为民所想,为民所需的初心和目的。

虽然只是公园一角,却容纳万千气象。龙泉湖公园的龙泉书院有效地延伸了传统阅读阵地,拓展了城市阅读空间,满足了百姓的阅读需求。目前石市除了龙泉湖公园内的龙泉书院外,还有花卉园的华清书局,这里分为两个空间,一个空间位于花卉园北门附近,另一个空间紧邻民心河畔。书房设置了花房、盆景花艺区、吧台服务区、图书区、阅读区、儿童活动区、图书文创区、多功能区等区域,共存放可供成人、儿童阅读的各类书籍5000余册,其中部分书籍可供市民游客免费阅读。在这里可以远离城市的喧嚣,躲开酷暑的炎热,静静地靠在柔软的沙发里,闻着园中传来的草木清香,徜徉在书籍的海洋中。

公园书房将文化思想理念与公园原有的优美环境相融合,既提升了公园的文化活力,也进一步提升了市民游客的幸福感和满足感。